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ΘΕΜΑ 1ο 

1.1 - γ 
1.2 - β 
1.3 - γ 
1.4 - γ 
1.5. 1 - Σ, 2 - Λ, 3 - Λ, 4 - Σ, 5 - Λ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 

 
2.1. Σωστό το α 
Από το σχήμα που δόθηκε φαίνεται ότι η ακτινοβολία Α έχει μικρότερη εκτροπή από την 
ακτινοβολία Β. Από την θεωρία όμως γνωρίζουμε ότι όσο μεγαλύτερο είναι το μήκος 
κύματος της ακτινοβολίας τόσο μικρότερη είναι η γωνία εκτροπής. Άρα είναι: λΑ > λΒ. (1) 
Σύμφωνα με το φαινόμενο του διασκεδασμού στα μεγάλα μήκη κύματος το υλικό 
εμφανίζει μικρότερο δείκτη διάθλασης. Επομένως λόγω της σχέσης (1) έχουμε: n A  < n B  =>  
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2.2. Σωστό το α. 
Η ενέργεια ιονισμού του ατόμου του υδρογόνου είναι: 

E ιον = Ε ∞ — Ε1 
=> E = 0 — (—13,6)=>E= 13,6 eV 
Για να ιονιστεί το άτομο του υδρογόνου με κρούση φωτονίου, θα πρέπει το φωτόνιο να 

έχει ενέργεια: 
Eφ> Ειον →Eφ ≥13,6 eV 

        Δόθηκε όμως ότι η ενέργεια του φωτονίου είναι Εφ =8,5 eV. Επομένως δεν μπορεί να 
έχουμε ιονισμό του ατόμου υδρογόνου. Για διέγερση από τη θεμελιώδη κατάσταση σε μία 
διεγερμένη θα πρέπει το φωτόνιο να έχει ενέργεια ακριβώς ίση με τη διαφορά ενεργειών 
της θεμελιώδους και της διεγερμένης κατάστασης. Δηλαδή 

E φ = Ε n — E1→ 1
φ 1

2 2

E 13,6E = E 8,5 ( 13,6)
n n

−
− ⇒ = − −   

2
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13,6 13,613,6 8,5 n 2,66
n 5,1

⇒ = − ⇒ = =   

Η παραπάνω σχέση δεν ισχύει διότι n = ακέραιος. Άρα δεν μπορεί να συμβεί ούτε διέγερση. 
Έτσι το φωτόνιο ανακλάται στο άτομο του υδρογόνου, το οποίο παραμένει στην ίδια 
ενεργειακή κατάσταση. 

 
2.3. Σωστό το β 

Η ενεργότητα ενός ραδιενεργού δείγματος υπολογίζεται από τη 

σχέση:
ΔΝ λΝ
Δt

=  (1)  

Εφαρμόζουμε τη σχέση (1) για τα δύο ραδιενεργά δείγματα: 

 Για το ιώδιο:  ιωδίου ο ο
ιωδίου ιωδίου 1/2ιωδίου

ΔΝ ΔΝ ln 2λ Ν Ν
Δt Δt T

= ⇒ =  
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ΔΝ ln 2 Ν
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⇒ =    (2) 

 
Για το ραδόνιο: 

     
ραδονίου ο ο

ραδονίου ραδονίου 1/2ραδονίου

ΔΝ ΔΝ ln 2λ 2Ν 2Ν
Δt Δt T

= ⇒ =   
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⇒ = ⇒ =    (3) 

 
Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (2) και (3) έχουμε:  

      
ο

ιωδίου
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ΔΝ ln 2 Ν 1 ΔΝ 1 ΔΝΔt 8
ln 2ΔΝ 4 Δt 4 ΔtΝ
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 ΘΕΜΑ 3ο 

 
α. Η ταχύτητα με την οποία πέφτουν τα ηλεκτρόνια στην άνοδο είναι: 

19 3
2 16 8

31

1 2eV 2 1,6 10 40,5 10K mυ eV υ= 1,44 10 1,22 10 m / s
2 m 9 10

−

−

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = ⇒ = = ⋅ = ⋅

⋅
  

 
β. Όταν ένα ηλεκτρόνιο προσπίπτει στην άνοδο και μετατρέπει όλη την κινητική του 

ενέργεια σε ενέργεια ενός μόνο φωτονίου, τότε το φωτόνιο αυτό έχει την μέγιστη 
δυνατή ενέργεια, άρα και την μέγιστη συχνότητα. 

19 3
19

φ max max 34

eV 1,6 10 40,5 10K E eV hf f 10 Hz
h 6,48 10

−

−
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γ. Για το νέο εκπεμπόμενο φωτόνιο έχουμε: 

34 8
΄ 10
φ 19 3

1 hc 1 4hc 4 6,48 10 3 10E K eV λ= 1,2 10 m
4 λ 4 eV 1,6 10 40,5 10

−
−

−

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= ⇒ = ⇒ = = ⋅

⋅ ⋅ ⋅
  

 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο 

 
α. Αφού το έλλειμμα μάζας του πυρήνα Bi είναι ΔΜ = 1,75 u και 1 u = 930 MeV, τότε η 

ενέργεια σύνδεσης του πυρήνα είναι: 
Εβ=1,75∙930=1627,5ΜeV 
 
β. Έστω Α ο μαζικός αριθμός και Ζ ο ατομικός αριθμός του Bi. Από την ενέργεια 

σύνδεσης ανά νουκλεόνιο που δόθηκε, έχουμε: 

B

Bi

E 1627,57,75 7,75 A 210
A A

  = ⇒ = ⇒ = 
 

  

Επειδή δόθηκε ότι ο αριθμός N των νετρονίων είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των 
πρωτονίων κατά 44, έχουμε: N - Z = 44 (1) 

Αλλά N + Z = A —> N + Z = 210 (2) 
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Με πρόσθεση κατά μέλη των σχέσεων (1) και (2) έχουμε: 
2N = 254 —> N = 127 
και από την σχέση (2) 

      127 + Z = 210 —>Z = 83 
 
   γ. Η αντίδραση διάσπασης β- του Bi προς Po είναι: 
 

  
210 210 _

e83 84Bi Po e ν→ + +   
 

  δ. Από την παραπάνω αντίδραση διάσπασης του Bi φαίνεται ότι από κάθε πυρήνα 
που διασπάται παράγεται 1 ηλεκτρόνιο. Επομένως σε t = 10 ημέρες αφού παράχθηκαν 
ΔΝ = 18∙1015 ηλεκτρόνια, διασπάστηκε ο ίδιος αριθμός πυρήνων. Έτσι οι πυρήνες Bi 
που απέμειναν την ίδια στιγμή είναι: N1 = No - ΔΝ —>N1 = 24 ·1015 -18 · 1015 —> N1 = 6 · 
1015 πυρήνες 

   Άρα έχουμε: 

  
15 15
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         Επομένως ο χρόνος t = 10 ημέρες είναι ίσος με 2 χρόνους ημιζωής.  
      Δηλαδή 2T1 / 2  = 10 —>T1/2 = 5 ημέρες 

 
 
 


